

Уважаемые коллеги!

Руководство и научные сотрудники Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории выражают глубокое соболезнование родным и близким, соратникам и коллегам крупного тюрколога, заведующей сектором языков народов Сибири Института филологии СО РАН, профессора, доктора филологических наук Натальи Николаевны Широковой в связи с ее безвременной кончиной.

Российская наука понесла невосполнимую утрату, потеряв такого блестящего исследователя, как Наталья Николаевна. Ее имя и труды широко известны не только в России, но и за ее пределами. Она обладала многогранным талантом ученого, включавшим в себя и одаренность полевика, собиравшего по крупицам материал в местах проживания носителей тюркских языков и диалектов Сибири, и дар исследователя, умевшего увидеть за частными фактами языка проявления его системных характеристик и блестяще описать их со всех сторон. Именно об этом говорят труды Натальи Николаевны, которые навсегда заняли почетные места в библиотеках тюркологов, монголоведов и алтаистов. В них можно выявить обладающие объяснительной силой отправные теоретические точки для начала исследований в области хакасской этимологии, исторической фонетики, морфологии, словообразования, лексикологии, синтаксиса, выявления субстратной основы хакасского языка, взаимодействия хакасского языка с другими тюркскими и нетюркскими языками, в том числе с древними.

Н.Н. Широкова щедро делилась своими знаниями с молодыми исследователями. Самым главным ее вкладом в их обучение можно назвать формирование системности и многостороннего подхода к изучаемому объекту, а также воспитание научной самостоятельности. Наталья Николаевна также была для своих учеников примером нравственности, бескорыстия, щедрости, доброты и благородства. Под ее руководством были успешно подготовлены и защищены восемь кандидатских и одна докторская диссертация.

Наталья Николаевна Широкова была в постоянном научном поиске, она не ограничивалась исключительно одной сферой исследования, возглавляла такое сложное направление деятельности института, как ареальные исследования, координировала работу крупного межрегионального коллектива лингвистов по сибирским языкам. Работа по данному направлению внесла большой вклад как в целом в сравнительно-историческое изучение тюркских языков Сибири, так и в исследования отдельно взятых языков и диалектов. Она принимала участие во многих тюркологических, типологических проектах, международных и всероссийских конференциях, симпозиумах, являлась членом редакционных советов авторитетных российских и зарубежных научных журналов, членом Российского комитета тюркологов, экспертом РГНФ по специальности «Лингвистика», членом диссертационного совета Д 003.040.01 по защите



диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание» при Институте филологии СО РАН.

Светлая память о Наталье Николаевне Широковой, прекрасном, чистом и мудром человеке с большим сердцем, и исследователе, посвятившем всю свою жизнь науке, навсегда останется с нами.

От имени коллектива ГБНИУ РХ «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»

И.о. директора



Н.С. Майнагашева